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mente per il modo con cui sono s tat i con-
sumati e per i danni arrecat i a misere po-
polazioni. Se le pubblicazioni sono in t u t t o 
od in par te conformi a veri tà , si sappia da 
fonte autorevole ; se per avven tu ra vi sono 
esagerazioni, si conoscano anche queste ; è 
interesse di t u t t i che siano precisati i li-
miti degli addebit i . Dopo di che pot rà ren-
dersi un sereno e sicuro giudizio sulle re-
sponsabilità dei funzionari colpevoli e, se 
ve ne sono, anche sulle responsabili tà politi-
che; e si vedrà fino a qual pun to chi in mo-
menti t an to difficili era preposto ad una am-
ministrazione t an to complessa fosse nella 
possibilità di difendere l 'amministrazione 
stessa dall 'opera dei malintenzionati . Pro-
clamo fin d 'ora che per par te mia sento di 
aver dato quanto potevo di me nel gravoso 
compito con coscienza, con affet to e senza 
rimorsi. (Approvazioni — Applausi). . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l'onorevole Bergamo. Ne ha facol tà . 

BERGAMO. Dichiaro di non aver mai 
sollevato il menomo sospetto sul conto del-
l'onorevole Tonello. L'onorevole Tonello 
aveva iniziato la campagna nei r iguardi 
del Ministero delle terre l iberate ; lo mi-
sero nella impossibilità di continuare. Quin-
di è una insinuazione quella, che è s ta ta 
fatta qui da un collega, che io abbia accu-
sato l 'onorevole Tonello. 

CAPPELLOTTO. Chiedo di par lare per 
fatto personale. (Rumori). 

BERGAMO. Poiché però ho dovuto spe-
cializzarmi in torno agli scandali delle terre 
liberate, e in conseguenza sono profondo 
in questa mater ia , debbo dichiarare che è 
mia intima, precisa convinzione che, a pa r te 
le responsabilità polit iche da accertarsi 
scrupolosamente, così la persona dell 'ono-
revole Nava, come quella dell 'onorevole 
Pietriboni, escono incolumi e superiori a 
qualsiasi sospetto da queste accuse. (Benis-
simo !) 

Del resto invit iamo il Governo a fare la 
luce su t u t t a la gestione. (Benissimo !) 

Usciamo da queste miserie! (Bene!) Fuor i 
urge la vi ta . La repubblica sociale è in mar-
eia! (Applausi all' estrema sinistra — Com-
menti animatissimi). 

P R E S I D E N T E . Il seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani. 

C A P P E L L O T T O . H O c h i e s t o di p a r l a r e 
Per f a t t o p e r s o n a l e . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bergamo 
non l 'ha nominata , ed Ella non ha motivo 
di parlare per f a t t o personale. 

Annunzio di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . Annunzio che il depu-

t a to Buonocore ha presentato una propo-
sta di legge. 

Sarà inviata agli Uffici per l 'ammissione 
alla le t tura . 

Sui lavori parlamentari. 
LUCIANI. Vorrei pregare la Camera di 

r inviare a giovedì la convocazione degli 
Uffici, anche perchè molti di noi non hanno 
ancora po tu to prendere visione dei disegni 
di legge, dei quali domani si dovrebbe di-
scutere. 

P R E S I D E N T E . ,Come la Camera ha u-
dito, l 'onorevole Luciani propone che gli 
Uffici siano convocati, per giovedì, invece di 
domani mar tedì . 

Se non vi sono osservazioni in contrario 
così r imarrà stabilito. 

(Così rimane stabilito). 
Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t tu ra delle in-
terrogazioni pervenute alla Presidenza. 

MORISANI , segretario, legge: 
« Il sot toscr i t to chiede d ' in terrogare il 

Governo, per conoscere le ragioni che han-
no mosso il Ministero della guerra a pro-
porrcela quasi to ta le soppressione del fio-
rente laboratorio pirotecnico di Capua a 
t u t t o vantaggio di quello di Bologna, e se 
il provvedimento r isponda, oltre che a cri-
teri tecnici, a quel senso di giustizia distri-
bu t iva a favore delle Provincie meridionali 
pr ive di industr ia e to rmen ta t e dalla disoc-
cupazione. 

« Buonocore »» 
« I sot toscri t t i chiedono d ' in ter rogare il 

ministro dell ' interno, sui lut tuosi f a t t i ac-
cadut i a Sarezzo (Brescia) il 27 giugno cor-
rente. * 

« Bazoli, Montini, Salvadori Guido ». 
« I sot toscri t t i chiedono d ' in terrogare il 

ministro dell ' istruzione pubblica, per cono-
scere il suo preciso pensiero intorno la 
scuoio laica e la scuola confessionale. 

« Guarino-Amelia, Sa t t a -Branea , Fi-
lesi, De Ruggieri, Bere t ta , Panca-
mo, Pietriboni, Sanna-Randacc io , 
F a r a n d a , Scialabba, La Pegna ? 

Ruini ». 


